

未來特首須要擔當的六個最重要責任

——特首選舉系列社評之二

新一屆特首選舉在即。目前，香港正處在一個重要的發展階段，下一任特首將肩負神聖使命，承載國家信任和港人厚望，承擔起六個方面的基本責任：全面貫徹落實「一國兩制」，維護香港長期繁榮穩定；維護國家主權、安全和發展利益；在國家發展全局中發揮香港優勢，作出應有貢獻；促進香港與內地的全面交流，實現合作共贏；確保特區政府依法施政以及有效政策的延續；全力發展經濟，改善民生，促進社會和諧。有願景、決心和能力擔當起這些責任的人士，才能擔當起特首大任。

香港回歸祖國邁向20周年，正面臨着新的發展機遇，也面對種種困難和挑戰。下一任特首最重要的責任，首先就是要全面貫徹落實「一國兩制」，維護香港社會的長期繁榮穩定，這是國家對香港最根本的期望，也是香港社會和港人的最根本願望。這既是一個戰略性目標，也是一項看得見摸得着的要求，未來特首需要圍繞這個根本性原則，制訂執政方略並切實展開各方面工作。

第二個責任，是必須維護國家主權、安全和發展利益。香港是國家直轄的一個特別行政區，是中華人民共和國不可分割的一部分，雖然實行與內地不同的社會制度，但國家主權以及國家的安全、發展利益，在香港也必須得到切實維護，絕不能受到任何損害。特首應依法遏止在香港損害國家主權、安全以及發展利益的行為，更不能讓香港變成敵對勢力顛覆國家政權和分裂國家領土的基地。

第三個責任，是在國家發展大局中，充分發揮好香港的優勢，為中華民族的偉大復興作出應有貢獻。在國家改革開放和現代化建設的過程中，香港曾經憑藉着金融中心、貿易中心、航運中心等優勢，扮演了窗口橋樑角

色，作出了巨大的貢獻。在未來的歲月裡，特首需要採取積極有為的政策措施，着眼將香港優勢與國家發展需要更有效地結合，在實現中國夢的過程中凸顯香港價值。

第四個責任，是促進香港與內地的全面交流與合作，把握機遇，實現共贏。香港其中一個重要優勢，就是背靠內地這個世界經濟發展速度最快的第二大經濟體，香港要保持長期繁榮穩定，特首需要調動全社會的力量，帶領廣大港人，拓寬視野，更新觀念，反對固步自封、畫地為牢的落後思維，與內地加強更緊密的合作，為香港發展注入源源不斷的動力。

第五個責任，是維持特區政府施政的有效性和延續性，讓政府有效政策繼續得到落實，防止朝令夕改，避免無所適從。建設好香港是一個長期的系統工程，好的施政目標和有效的政策，需要用一定的時間去貫徹落實，才能收到良好效果。近年來，特區政府採取了很多發展經濟、改善民生的政策，許多都在陸續發揮效應，下一任特首需要排除反對派的干擾，沿着正確的方向繼續有效施政。

第六個責任，是在發展經濟的同時，注重改善民生，縮小貧富差距，促進社會和諧，讓廣大市民都能分享到經濟發展的成果。應該看到，香港社會在繁榮發展的同時，已經出現貧富差距擴大，社會矛盾未解等問題。下一任特首必須高度重視民生，採取積極有為的措施，通過各種有效的調節手段，努力締造一個公平、正義、關愛、和諧的社會。

未來特首責任重大，任重道遠，需要具備「路漫漫其修遠兮，吾將上下而求索」的情懷，團結社會各階層，共同為香港未來打拚。

經濟前景審慎樂觀 把握機遇迎接挑戰

國際貨幣基金組織(IMF)昨日公佈評估報告，預計香港2016年的經濟增長為1.5%，今年可望回升至約2%，私人消費會繼續成為經濟增長的主要動力。雖然2016年被稱為「黑天鵝」之年，2017年亦面臨眾多不明朗因素的衝擊，但香港經濟有堅實的基礎，港人仍然可以對未來經濟走勢持審慎樂觀的態度。從發展的角度來看，香港擁有背靠祖國的得天獨厚優勢，在把握國家發展機遇方面有巨大空間，應可有效應對國際環境不明朗的挑戰。而最需港人警惕的，是「泛政治化」造成的社會撕裂、內耗。

去年香港經濟增長有所減緩，據專家分析，主要原因是全球貿易環境偏弱以及訪港旅客減少等。展望今年，香港經濟仍然面臨多方面不明朗因素影響，包括美國新總統上台的政策逆轉及環球市場波動、內地經濟改革帶來的某些調整，以及本港居高不下的物業市場帶來的風險。尤其是美聯儲可能連續加息、歐洲多國步入「選舉年」、新興經濟體發展滯緩等，均給世界經濟前景蒙上陰霾。香港作為一個高度外向的經濟體，將無可避免會受到外圍局勢不穩的衝擊。

不過，IMF昨日的報告充分肯定香港審慎的財政政策和健全的金融體系監管，有強大的緩衝機制來應對不利的環境。加上本港底子厚，財政儲備達本地生產總值的35%，相等於23個月的政府開支；同時銀行資本充裕，遠高於《巴塞爾協定三》

的水平；聯繫匯率制度提供可靠的基石以應對跨境資金流。這些都是本港可以抵禦風險的立身之本。

IMF在報告中還肯定特區政府善用香港與內地緊密的經濟聯繫，鞏固香港作為國際金融中心的地位，足見與內地的經濟融合正是香港的優勢和出路所在。根據IMF預測，2016年中國對全球經濟增長的貢獻高居第一，已經是連續十年成為世界經濟增長的第一動力，可以不折不扣地說，中國內地已經成為世界經濟增長的火車頭。更為重要的是，在「一國兩制」之下，隨着國家全面深化改革，香港仍有大量空間可以發揮所長。在國家「一帶一路」的國策中，潛藏着金融、貿易、基建、專業服務等龐大機遇，香港作為國家與國際間「超級聯繫人」的角色，在發揮「香港所長、國家所需」優勢，讓香港競爭力更上層樓的同時，亦可提升香港在國家經濟發展中的地位。例如，在創新科技方面，香港與深圳在河套地區共同發展創新及科技園，藉助深圳優秀的人才儲備和產業優勢，將達至優勢互補、合作共贏。

因此，展望今年的經濟發展，港人在保持高度危機感的同時，可持審慎樂觀的態度。反而最大的危機，是來自本地少數人刻意操弄話題、撕裂社會的「泛政治化」危害，那種反融合、反發展的狹隘思想，才是蒙蔽港人眼光、堵塞香港出路的根源所在，須保持警惕、堅決摒棄。

新春花車巡遊 主題不離雞

即場派1.3萬福袋開運 旅發局首推20好運景點

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)金雞鳴春賀新禧!大年初一要行好運,意頭十足的花車巡遊不可或缺。香港旅發局今年斥資3,300萬元舉行「國泰航空新春國際匯演之夜」,當晚除了10部花車外,更在場派發1.3萬個開運福袋,將福氣好運傳開去,預料吸引15萬人次到場參觀。旅發局亦首推20個好運景點,如屬豬的朋友可到天壇大佛及心經簡林,有助提升財運;屬猴的朋友可到蘭桂坊,有助提升桃花運等,期望吸引旅客到香港特色景點走走。



■旅發局今年斥資3,300萬元舉行「國泰航空新春國際匯演之夜」,當晚除了10部花車外,更在場派發1.3萬個開運福袋。 梁祖彝攝



■由22萬塊Lego砌成的「樂高雞」花車。圖為模型。 梁祖彝攝



■國家旅遊局花車「美麗中國——2017絲綢之路旅遊年」模擬圖。



■國泰航空公司花車「與你共創 翱翔人生」模擬圖。

今年「國泰航空新春國際匯演之夜」主題為「開年、開運、開心」,於本月28日大年初一晚8時舉行,10部花車於尖沙咀文化中心廣場起步,途經廣東道、海防道及彌敦道,以喜來登酒店外為終點。

22萬塊Lego砌「樂高雞」

今年花車「雞影處處」,如旅發局的花車使用上22萬塊Lego砌成「樂高雞」的花車;海洋公園則以生日派對為主題,慶祝創園40周年;迪士尼的花車以最新動畫《魔海奇緣》的趣怪小雞領航及澳門旅遊局以葡萄牙公雞作為標誌等。

旅發局總經理洪忠興表示,今年因為受到尖東藝術館翻新工程的影響,花車泊位較少,故花車數目較去年減少3輛,但已相應增加表演隊伍至26隊,包括鼓樂、步操、花式單車、跳繩和拉丁舞等本地及國際表演隊伍,合共約3,000人參與演出,規模屬歷來最大。他續說,今年觀眾席約有2,300個,本週六起公開發售860張門票。

12生肖行運景點各不同

洪忠興指出,為增添節慶氣氛,旅發局今年更在匯演開始前兩小時,安排近30個演出單位沿巡遊路線與觀眾互動,當中有近360名學生化身為「開運Buddy」,沿巡遊路線向市民派發約1.3萬個福袋,內有幸運餅乾、飲品及揮春等。

當晚更有從俄羅斯遠道而來的「糖果大師」,一邊跳舞一邊做棉花糖,祝大眾有一個甜蜜的雞年,預料會吸引15萬人次到場,本地市民與旅客各佔一半。

旅發局亦首推20個最強好運景點,包括以12生肖行運為主題的景點推介,如屬兔的朋友到志蓮淨苑可提升整體運程;屬羊的朋友到維港海上遊對工作事業運有幫助。洪忠興表示,期望以新方式宣傳本港多個旅遊景點,吸引更多人士來港。他又說,適逢今年是香港回歸祖國20周年,旅發局將舉辦多個慶祝活動,詳情稍後公佈。

2017年國泰航空新春國際匯演之夜

日期	2017年1月28日(周六、大年初一晚)
時間	晚上8時至9時45分*
巡遊路線	香港文化中心廣場→廣東道→海防道→彌敦道(以香港喜來登酒店為終點)
定點表演區	廣東道海港城、新太陽廣場一帶及彌敦道、中間道交匯處一帶
觀眾席票價	300元、450元及480元#

*持入場券人士可於晚上7時就座
#65歲或以上香港居民及3至11歲的小童可享半價優惠,每人限購最多4張門票

資料來源:旅發局 製表:楊佩韻

十二生肖開運點

生肖	開運地點	效果
雞	太平山頂	肖雞者今年犯太歲,心情起伏比較大,太平山頂眼前壯闊的美景,能讓心胸變得廣闊,壓力得以釋放
狗	粉嶺龍躍頭文物徑	肖狗者今年受「晦氣」星影響,時不時會有心情低落,到粉嶺龍躍頭文物徑可從傳統建築中取得靈感,體會古人生活智慧,茅塞頓開
豬	天壇大佛、心經簡林	肖豬者今年走動和變遷會較往年多,到天壇大佛及心經簡林可在驛馬星動的2017年提升財運
鼠	花墟、雀鳥公園	肖鼠者今年桃花旺、人緣佳,想在今年告別單身,或者令情侶、夫妻間感情升溫,可到花墟及雀鳥公園逛逛
牛	天際100香港觀景台	肖牛者今年有三台吉星幫助,到天際100香港觀景台體驗居高臨下的感覺有助職場有更出色表現
虎	淺水灣、赤柱、美利樓	想把「小病」、「小耗」這兩顆凶星趕走,肖虎者可到淺水灣、赤柱及美利樓逛逛,花小錢買點心頭好,破財擋災
兔	志蓮淨苑	肖兔者今年沖太歲,感情、工作或家居會有所變化,到志蓮淨苑欣賞仿唐建築群與亭台樓閣、感受寧靜平和氣氛的同時,亦能提升整體運程
龍	龍脊	肖龍者今年太歲相合,到龍脊遠足郊遊有助提升財運及貴人運
蛇	南丫島	肖蛇者新年出遊首選南丫島,能有效提升職場正財運
馬	跑馬地馬場	肖馬者今年財運最佳,賽馬日去馬場觀看賽事可小賭一把,說不定會有不錯的收穫
羊	維港海上遊	肖羊者可為自己安排一次維港海上遊,以提升工作事業運
猴	蘭桂坊	肖猴者可找一個晚上去蘭桂坊享受美酒美食,或許桃花運就在身邊

資料來源:旅發局 整理:文森

去年訪港客跌4.5%

香港文匯報訊(記者 文森)去年旅遊業持續吹寒風。香港旅遊發展局主席林建岳昨日引述初步數據指出,去年全年訪港旅客按年下跌4.5%,主要受年初內地非過夜旅客減少所拖累。他又預計,環球經濟及匯率等不明朗因素,均對旅遊業有小小影響,不能掉以輕心,會繼續與業界攜手宣傳香港。立法會議員表示,農曆新年期間酒店訂房情況理想,預計今年首季訪港旅客人數上升。

經濟匯率影響不小

林建岳表示,去年訪港旅客約有5,600萬人次,較前年下跌4.5%,但去年第四季旅客人數輕微回升,12月整體訪港旅客人數上升5.4%,過夜旅客上升6.1%。他又預計,環球經濟、主要貨幣如人民幣匯率走勢等不明朗因素,均對旅遊業有小小影響,不能掉以輕心,會繼續與業界攜手宣傳香港。

立法會旅遊界議員姚思榮接受本報訪問時表示,去年受旺角暴亂、「一周一行」政策、人民幣貶值及其他國家放寬內地旅遊簽證等因素影響,減低內地旅

客的訪港意慾。然而,去年第四季起旅客人數明顯改善,特別是過夜海外旅客上升,以致訪港旅客跌幅收窄,整體表現亦較預期好。他續說,去年酒店價格按年跌5%至10%,帶動廣東省旅客及東南亞旅客來港。

新年訂房情況理想

展望今年旅遊業情況,他指酒店業界反映農曆新年訂房情況理想,若不再出現如旺角暴亂般的政治事件,相信今年首季旅客數字回升,未來數季則趨向平穩。

香港旅遊促進會總幹事崔定邦指出,去年全年的內地旅行團數目均「好差」,平均每日只有100團至150團來港,較2013年高峰期時少一半,相信是與香港負面旅遊消息有關。

他表示,農曆新年內地團的收團情況一般,加上部分內地人改以個人遊形式來港,料新春期間每日約有100團來港。崔定邦期望港府加強對入境旅行團的資助,例如讓旅行社以較便宜價格購買主題公園門票,以減低團費,提升旅行團的吸引力。